

[旧版文章](#)[天人古今](#)

- 古今通论
- 古代通论
- 世界史论
- 当代三农
- 现实问题
- 旁通类鉴

[先秦史论](#)

- 先秦通论
- 原始经济
- 文明起源
- 夏商西周
- 春秋战国

[汉唐史论](#)

- 汉唐通论
- 战国秦汉
- 秦国秦代
- 西汉东汉
- 魏晋南北朝
- 隋唐五代

[宋元史论](#)

- 宋元通论
- 唐宋通论
- 北宋南宋
- 辽金西夏
- 蒙元史论

[明清史论](#)

- 明清通论
- 明代通论
- 明中后期
- 清代通论
- 清代前期

[近代史论](#)

- 近代通论
- 清代晚期
- 民国通论
- 民国初年
- 国民政府
- 红色区域

[现代史论](#)

- 近世通论
- 现代通论
- 前十七年
- 文革时期
- 改革开放

[学科春秋](#)

- 学科发展
- 专题述评
- 年度述评
- 学人学术
- 学者小档

[理论方法](#)

- 史观史法

[国学网](#)——[中国经济史论坛](#) / [池月山云](#) / [史眼世心](#) / [永远的毛泽东](#) / [怀念毛泽东](#) / [深深的怀念——纪念毛主席、周总理、朱总司令逝世30周年](#)

深深的怀念——纪念毛主席、周总理、朱总司令逝世30周年

2006-12-29 魏巍 环球视野 点击: 317

深深的怀念——纪念毛主席、周总理、朱总司令逝世30周年

深深的怀念——纪念毛主席、周总理、朱总司令逝世30周年

魏巍

今年是我们中国人民的伟大领袖和导师毛主席和敬爱的周总理、朱总司令逝世30周年。

他们是伟大的中国革命的三个光辉代表，是中国无产阶级和中华民族空前伟大的英雄。他们深深扎根在中国人民的心中，是任何力量也夺不走、拔不掉的！

今天，我们深深地怀念他们！请允许我首先朗诵《英雄颂》来表达自己的怀念。全诗三首：

毛泽东颂

纵有误失真英雄，
改天换地建伟功。
慧眼胆略谁堪比，
巍巍昆仑第一峰。
1988.2

周恩来颂

光明磊落党性纯，
对敌坚定对友亲。
胸如大海含万脉，
团结一切革命人！
1976.1

朱德颂

壮志如铁响铮铮，
危急时刻最分明。
朱毛并立天下定，
难忘井冈战旗红。
1988.2

这三首诗，是不同时期写的，以《英雄颂》为题收在我的文集里。我从十七、八岁起就追随他们战斗，作为一个小兵至今已经将近70年了。让我就用这区区三首小诗作为我对他们的终身崇敬和纪念吧！

下面谈一点感想。

自从毛主席逝世后，帝国主义和国内的阶级敌人，以及一切怀恨革命的分子，他们疯狂地掀起了否定、贬低和诬蔑毛泽东的反动浪潮，向他身上泼了多少污水啊！但是他们动摇了毛泽东在人民心目中的地位了吗？没有，他们永远也办不到！而且随着世界风云变化，人世沧桑，人民从今昔对比中，越来越感到毛泽东更伟大了，更亲近了，也更加怀念他了。请看毛主席纪念堂前绵绵

历史理论
领域视野
方法手段
规范学风

史料索引

古今文献
考古文物
简帛文书
回忆追述
社会调查
论著索引

论著评介

通论文集
古代史著
明清史著
近代史著
现代史著

动态信息

期刊集刊
网站网刊
团体机构
学术会议
研究动向

他山之石

世坛综考
美国史坛
西欧史坛
东亚史坛
其他地区

池月山云

文史随笔
知识小品
诗词诗话
文艺点评
小说演义
史眼世心

不绝的人流，每天都是三四万人，节假日五六万人，不就证明问题了吗？这是罕见的历史现象，世界上除了伟大的列宁，是其他任何历史人物做不到的！

在毛主席95岁诞辰时，我写了一首诗(就是上面朗诵的《毛泽东颂》)，曾在毛主席纪念堂展出过。那天正好碰见康大姐也去了，她看了我这首诗，并且很高兴地同我站在这首诗前照了相，我想她是赞成这首诗吧，也代表了总司令生前的感情吧！总司令是毛主席的亲密战友，他在《遵义会议》一诗里曾经吟唱过：“群龙有首自腾翔，路线精通走一行。左右偏差能纠正，天空无限任飞扬。”不就是写的这种感情吗！毛、周、朱这三个伟人，是谁也离不开谁。近年来某些历史著作，企图提高这一个，贬低那一个，或者两败俱伤，这是应该受到谴责的。

纪念毛主席100周年诞辰时，我应邵华、岸青之约为他们编的《中国出了个毛泽东》丛书写了一本书，叫《话说毛泽东》。在这本书里，我将毛主席的业绩概括为大智、大勇、大功、大德四个部分。另外我还说到毛泽东的遗产，讲了三个要点：第一，他给我们留下了一个好的党，第二，他给我们留下了一支好的军队，第三，他留给我们无价的精神财富——毛泽东思想。这三点都是多么可贵呵！想一想当年我们的党，我们的军队，是多么好的党，多么好的军队呵！真是不管多么艰苦恶劣的环境，多么凶恶的敌人，把她放在哪里都能生存，真是置之死地而后生呵。可是现在呢？党怎么样了？还能保持原来的素质吗？不说别的，仅说党的腐败现象这样严重，能不让人痛心吗？扪心自问，我们对得起他老人家吗？

我们的党，以前所以有那么坚强的战斗力，原因不是别的，就是她有一个马列主义、毛泽东思想的灵魂。对此，我们今天真是该重新加深认识了。前几年马宾老提出了一个口号：“只有毛泽东思想才能救中国。”我认为这个口号提得好，既有深意，也很实际。这个口号，自然已经把马列主义包含在内，因为毛泽东思想就是马列主义原理与中国具体革命实践的结合。如果再加上，中国人民长期的经验总结提出的另一句口号“唯有社会主义才能救中国”那就更完整了。这就是说：我们只有高举毛泽东思想的伟大旗帜，坚定不移地走社会主义革命与社会主义建设之路(革命与建设这两者是绝不应分开的)，中国才会有光明灿烂的未来！

当前，我们面前最大的问题，无非是：中国向何处去？世界向何处去？这是两个相关的问题。把这两个问题彻底弄清楚，问题才能真正解决。现在我要问：世界究竟要往何处去？难道美帝国主义称霸世界的局面会永远存在下去吗？难道世界资本主义体系会万世一统地永恒不变吗？我看不会，决不会不变。

现在究竟如何看待美国，我看有两点可以概括：第一，美国的霸权地位的确已发展到历史的高峰；第二，也就是从另一方面看，它也的确处在败落的前夕。这两方面是结合在一起的。从美国对阿富汗和伊拉克发动的两次侵略战争看，人们已经可以看清楚了。他现在不是已经陷入伊拉克深深的泥淖之中了吗？真是骑虎难下，进退失据呵！撤军也不行，不撤也不行，处于十足的被动。对伊朗、朝鲜，从本心说，他简直是恨死了，他确确实实是想动手的，但他为什么不动手呢？因为他的脚已经陷在伊拉克了。从这件事看，一个伊拉克他尚且应付不了，怎么能对付更加强大的伊朗和朝鲜呢！怎么能对付世界上更多的地方呢！古巴不是在他鼻子下吗？不是他的眼中钉、肉中刺吗？为什么他不乘卡斯特罗生病的大好时机毁灭它呢？不行呵，那也是搞不得的！仅仅从这些方面看，我们已经可以看到，它已经捉襟见肘，力不从心，不再是人们想象中的那么强大了。纵然不说他是古道、西风、瘦马，也确实每况愈下了。当然这不是说，他明天就会垮台，但说他在走下坡路，这是不会错的。而且这种局面也不是自今日始了。我们完全相信，伟大的列宁对帝国主义的科学论断，一点也没有过时。他说帝国主义是资本主义的垂死阶段，说的是一个历史阶段，并不是说立刻就会寿终正寝。而且列宁说的很清楚，即使腐朽并不排除仍会有迅速的发展。但是有人却不相信列宁的话，并且把美国一个时期的繁荣发展夸大了，看错了，说什么，你看，跟着美国跑的国家都富了。因此，不再相信走社会主义的道路是正确的，认为毛主席搞的是贫穷的社会主义，而醉心于走一条其实是老得没牙的资本主义的老路。可是不幸得很，他们也许没有想到自己匆匆忙忙赶的却是资本主义的末班车呵！他们也许没有想到，这才是真正没有出路的，没有前途的，脱离人民群众的，只为少数暴富者欢迎，而为大多数劳苦大众所痛恨所反对的道路。现在看，不要说你搞不成美国那个样子，即使你搞成了，你又怎么样？不是还要陷入资本主义重重危机之中最后垮台吗？现在我国社会两极分化已经十分严重，一个新的资产阶级(包括官僚买办资产阶级)至少比三大改造前大了十倍以上。这些情况，不管你承认也罢，不承认也罢，都是客观存在。这样的社会是不可能和谐稳定的。我的青少年时期是从旧社会走过来的，对这一点我是深有体会的。

我们看历史，要看到总的趋势。当前世界革命的低潮时期还没有完全过去，但我们要看到积极的因素，革命的因素正在新的萌动之中，新的高潮正在渐渐逐步升起。帝国主义霸权国家与第三世界国家的矛盾已经更加尖锐化，第三世界已经越来越不满意美国霸权的统治，以古巴、委内瑞拉为首的拉美国家的左倾化是很明显的。我们的近邻尼泊尔毛派共产党人取得的成绩特别令人振奋。普拉昌达领导的游击队，十年前从两把破枪开始，现在已经控制了尼泊尔大片国土，胜利的

春天已经离他们不远了。谁敢说毛泽东思想已经过时了不管用了，尼泊尔不就是一个活生生的例子吗？我从报纸上看到他们的战士，还有全副武装的女战士的形象，真是令人敬佩感动。我要不是年老体弱，真想赶到他们身边，亲眼去看一看。今天，请允许我在这里向他们致敬。毛主席说过，人民总是要革命的。这话不错。世界的总趋势还是要走向解放，走向进步，走向社会主义。近年来在国际进步人士中流行着一句话：“另一个世界是可能的！”另一个世界是什么世界？不就是社会主义，共产主义的含蓄说法吗？所以我们有充分的信心说，社会主义仍然是世界的未来！

世界如此，中国也将如此。中国人民几十年来的切身经验证明：社会主义道路是唯一正确的道路。其他的道路是不行的，资本主义的道路是走不通的，是没有前途的。不过我这里说的社会主义，是马列毛主义都认可的以公有制为基础的社会主义，不是什么以私有制为基础的“社会主义”，是工人阶级和劳苦大众都认可的社会主义，不是什么连资产阶级也可以接受的超阶级的“社会主义”！

如果我们能走上这样的道路，即使我们再流更多的汗水，我们的劳苦大众也是会高兴的，他们心里是甜的，因为这样的道路才会有真正光明灿烂的明天。

（《环球视野》摘自2006年第4期《文学风》）

责任编辑: echo

[发表评论](#)

[查看评论](#)

[加入收藏](#)

[Email给朋友](#)

[打印本文](#)

平均得分 10.00, 共 1 人评分

如果你想对该文章评分, 请先[登陆](#), 如果你仍未注册, 请点击[注册链接](#)注册成为本站会员.

